

# 中石化明年元旦起全面实施内控制

其在地方的利益或受影响,但长远看有利于集团竞争力提升

◎本报记者 李雁争

昨天,记者从中国石油化工集团了解到,从2008年元旦起,集团旗下非上市公司将和股份公司一样,全面实施内控制度。专家指出,虽然短期内,该制度会使中石化在地方的利益受到影响,但是从长远来看,有利于集团竞争力的全面提升。

中石化股份公司已经在2005年元旦起实施内控制度。中石化相关部门的负责人接受记者采访时评价说,内部控制制度的推行,在集团内部初步建立起了一套家规家法,使员工

在实际工作中的传统做法更趋于规范化,使制度规定更加系统化,使管理行为更加程序化,既较好地控制了经营风险,也规范了管理者和员工在经营活动中的行为。

他介绍说,在股份公司实施内控制度的基础上,今年1月起,集团公司开始组织梳理总部机关层面的主要经济业务,编写工作流程,清理各项管理制度,对重大经济事项研究设定分级控制权限。截至目前,总部机关主要经济事项的内控流程已经建立,正在讨论修改,待总经理办公会批准后组织实施。

中石化内控制度是总部根据美国“萨班斯”法案、上市公司监管要求以及企业管理的内在需求制定,并相继在股份公司分子公司和非上市单位推行的企业管理方式;是企业各级管理人员和有关部门的工作人员,在处理生产经营活动时相互联系、相互监督的管理体系,是保证企业正常经营、防范风险所采取的管理措施。

专家指出,随着内控制度在集团内的全面推行,各分公司在地方的工作也许会出现一定困难。以中石化集团的一个地方分公司为例,在内控制度实施前,该分公司全面

负责自己的采购、物流、生产、存储、销售等各项职能工作。在内控制度实施后,该分公司的角色发生了转变,其采购、销售的职能归集到集团总部掌控,大部分财务与人力资源的管理权也移交至集团公司。专家指出,中国人讲究靠山吃山,靠水吃水,企业所在地区原来可以便利地得到中石化的油、气等能源产品,但现在由于该企业没有销售权利,造成了该石化企业与地方关系的疏远,在诸如环保、土地使用、运输等方面可能得不到地方的支持。

但是业内人士同时指出,虽然

存在一定困难,但是整体是向有利的方向发展。比如采购环节归集到集团所有,以集团的方式进行采购,可以更好地资源优化配置,降低成本,而且符合国际巨头的管理惯例。

中石化相关负责人说,内控管理不是一朝一夕的工作,需要循序渐进和逐步完善。中石化希望通过三到五年的努力,在集团建成以经济业务为主线,以相关配套制度为依据和标准,以业务流程为规范,以监督检查为保障,以非上市和上市两部分为有机结合的,贯穿于企业管理全过程的内部控制体系。

## 产经速递

### 山东拒批能耗2000吨标准煤以上项目

山东省近日对高耗能、高排放工业项目审批作出明确规定,今后将不再对年综合耗能2000吨标准煤以上的项目进行核准和备案。

山东工业结构偏重,煤炭消耗量居全国前列。去年,山东省煤炭消耗总量2.1亿吨,占全国同期消耗总量的8.9%。据山东省环保局介绍,在主要污染物排放方面,山东省二氧化硫、化学需氧量排放量分别居全国第1位和第6位。

为加快推进节能减排,控制高耗能项目增量,山东省表示将进一步加大对高耗能高排放行业的控制和改造力度,完善技术改造项目节能评估审查办法,除了拒批不符合节能评估审查等要求的高耗能高排放行业项目外,对年综合耗能2000吨标准煤以上项目将一律不予核准和备案。

(据新华社)

### 湖南开建大型风力发电机基地

全球最大的“磁悬浮”风力发电机制造基地5日在湖南省益阳市开工。这个投资4亿元的新能源系统制造基地投产后,生产的风力发电机能在世界绝大部分地区使用。

在由广州中科恒源能源科技股份有限公司投资的“磁悬浮”风电机益阳制造基地开工现场,记者见到了多台功率300瓦至1000瓦的“磁悬浮”风力发电机。中科恒源“专家们介绍说,“磁悬浮”风力发电机,采用全永磁悬浮技术,电机运行中各种机械摩擦、电磁损耗被大大降低。这一发明,荣获了第35届日内瓦国际发明博览会最高奖——特别金奖,入选了世界“十大绿色发明”。(据新华社)

### 普洛斯在沪建物流中心

◎本报记者 唐文祺

美国工业地产巨头普洛斯自进入中国市场以来,一直力求以多种形式进军中国市场,昨日记者得知,普洛斯位于虹桥综合交通枢纽附近的“普洛斯上海虹桥国际物流中心”已经正式开工。虽然普洛斯是首个将“物流地产”概念引入中国的外资工业地产商,但对于该项目却采取了与合作者“携手开发”的模式。据悉,该项目由普洛斯与上海樽轩实业有限公司联手打造,建成之后,将成为上海空运物流和城市配送物流枢纽中心之一。

普洛斯上海虹桥国际物流中心项目位于上海樽轩城市工业园区内,总占地面积约23760平方米,总投资额5000万美元。

### 英第二大药企第三季度盈利下降15%

◎本报见习记者 叶勇

英国第二大制药企业阿斯利康(NYSE:AZN)日前在公布的今年第三季度财报中称,因收购公司和日渐激烈的仿制药竞争使盈利比去年同期下降了15%。公司本季度净盈利13.4亿美元,而去年同期是15.9亿美元。销售总额为72亿美元,较去年同期增长了10%。

除了仿制药价格竞争外,这两年阿斯利康的收购行为也致使公司本季度盈利下降。

## 争做国标 五大手机电视标准打“擂台”

在测试中最优秀者将最终胜出,12月底正式实施

◎本报记者 张韬

手机电视国标评选已逐步进入关键阶段。最新消息称,一份手机电视国家标准的实施时间表已被参与该标准竞争的相关单位透露出来,国家标准化委员会下属的测试组将于11月15日开始对五大手机电视标准展开测试工作。

此次入围的5种标准分别为北京新岸线的T-MMB,清华凌讯的DMB-TH,华为的CMB、中国标准化协会的CDMB以及广科院的CMMB,其中新岸线和广科院都已开始了试验网布局。

据悉,10月29日,国家标准化委员会已经向相关单位发函,要求于11月10日前提交手机电视/移动多媒体技术方案被测设备及相应技术方案,由国家标准化管理委员会联合信产部、科技部、发改委和广电总局的代表共同组成评审组在11月15日左右进行比较实测。这意味着,手机电视国标的遴选已经进入最后也是最关键的实测环节。

相关企业高层表示,实际测评工作将在11月15日开始进行,一周左右就会有结果,测试结果最优秀的标准将成为国家标准,而考虑到奥运会临近等因素,手机电视国标12月底将正式实施。

五大标准中,CMMB标准的态度尤其受到关注,由于该标准得到广电总局的大力支持而成为移动多媒体广播的行业标准,一度表示不会参与手机电视国家标准的竞争,直到最近,CMMB阵营的相关人才向媒体透露已加入到国标征集工作中来。

对于手机电视,中国移动也早已蓄势待发,做好布局手机电视业务的准备。在刚刚结束的中国国际通信设备技术展上,中国移动把此种手机电视业务模式向公众做了重点推荐。

据悉,测试将分为实验室测试和现场测试两个部分。测试的重点以信道测试为主,其中包括各种信道环境下的灵敏度、载噪比、移动速度等18项传输系统性能测试和15项功能测试。是否能够兼容国际主流标准,有利于开拓国际市场,也是此次国标评审中一个重要的参考因素。

具有“第五媒体”之称的手机电视被视为全球信息产业一个新的制高点,政府承诺将在2008年北京奥运期间提供手机电视服务,从而使之成为国内外关注的焦点。分析人士指出,国家手机电视的标准如何确立,广电系和电信系的竞争将起很大的作用。电信系力挺的是新岸线,究竟谁能胜出,目前还很难说。

### 产业观察



资料图

## 销售看涨 MPV加速向私车市场渗透

会得到延续,还会加速渗透。

北京亚运村汽车交易市场中心总经理苏晖先生对10月车市进行仔细观察后告诉上海证券报,除了SUV外,今年市场增长幅度最为突出的就是MPV。这归根结底是因为汽车消费观念的变化。“以前在人们的印象中,只有轿车才算车,但现在,人们买车更侧重其休闲娱乐功能。伴随着这种需求的提升,MPV的销售呈现直线上升的趋势,渐成私车市场的宠儿。”

中国国家信息中心主任徐长明则向本报记者表示,作为多功能车的MPV,拥有较大的空间,很多时候更多是用于接送人数略多的商务活动,只是一些公司或政府机构用它作为显示自身形象的商务利器,但其只是汽车市场的一个小分子,曾经在很长时间内被业界所

忽略。但随着中国消费市场的日渐成熟,近年来MPV显得异常活跃,概念也有了相应的扩展,逐步向家庭使用回归,它们的用户在现阶段还包括一些换车族、海归派。

据他介绍,在MPV主要品牌中,销量前5名分别为奥德赛、瑞风、别克GL8、北斗星和风行。数据表明MPV市场的集中度很高,前5个品牌的车型销量市场占有率达70%。

为在MPV市场中赢得一席之地,各汽车厂商也八仙过海,各显神通。07款奥德赛更加时尚潮流,新增加了一种艾美紫的车身颜色,豪华版与舒适版里还增加了智能侧面安全气囊系统;在1~9月MPV销量中排名第7的上海大众MPV途安,即将推出新品参与到火热的竞争中来。据上海大众的经销商向本报记者独家透露,明年途安

将推出加长版的最新产品,轴距有望增加20厘米,从现在的5人座增加到7人座。上海大众特许经销商史先生就对本报记者表示,“作为家庭用车,途安的工艺重点在安全性能上,采用全镀锌钢板车身,其中超高强度和高强度钢板使用率超过60%,在上市当年就被欧洲权威测评机构EuroNCAP(欧洲新车评估组织)纳入测评范围,在紧凑型厢式车等级中获得了5星安全大奖。现在,将轴距拉长后,将会赢得更多家庭型消费者的认可。”

另外,据报道,目前有不下10家汽车企业准备进入MPV市场,如江铃、中顺、长城汽车等企业都表示要进入家用MPV领域,MPV行业的竞争将更加激烈。业内人士表示,今后MPV市场的重头戏将会在家庭用车市场上演。

### 浦东浦西背道而驰

### 上海甲级写字楼供应渐失衡

◎本报记者 李和裕

随着浦东小陆家嘴环球金融中心的封顶,长期以来浦西在上海甲级写字楼市场的供应主导地位将在未来几年被打破,上海甲级写字楼市场很可能会出现浦东供应庞大而浦西供应不足的失衡状态。

最新报告表明,上海浦东小陆家嘴地区将迎来新一轮甲级写字楼的上市高峰,仅今年上半年,小陆家嘴地区竣工的商办楼宇项目共9个,总建筑面积约56万平方米。未来5年内,浦东甲级写字楼的比重可能会占到全上海甲级写字楼的一半以上。

而与浦东甲级写字楼供应放大的趋势不同,浦西甲级写字楼的供应呈减缓之势。仲量联行有关人士介绍,从现在到2008年底,浦西甲级写字楼的新增供应量仅约24.3万平方米。此外,浦西传统CBD地区已无地可供,由此那些以往处于浦西甲级办公楼市场的边缘地区也开始成为甲级办公楼的供应地。

如靠近浦西核心商务区的普陀区曹杨板块正在形成重要的轨道交通枢纽,其区域写字楼市场的第一轮开发主要以建筑面积2万至3万平方千米的小型项目为主,而今一批设计档次更高、建筑面积超10万平方千米的如长城大厦等地标性建筑也在上马。据了解,这个建成后达180米的高档写字楼将成为普陀区写字楼的地标,同时缓解浦西高端写字楼市场供求矛盾紧张的状况。

### 中国成全球最大海产品生产国

◎本报记者 陈其珏

全球海产品龙头金融服务提供商格里特利银行昨天发布报告称,中国已成为全球最大的海产品生产国,产量约占全球海产品总产量35%。此外,中国海产品出口也名列全球首位,其中近一半出口至日本。

格里特利银行是在昨天于上海举行的“聚上海的机遇”大会上发布该报告的。

报告显示,亚洲的海产品消费总量位居全球首位。随着富裕的中产阶级日渐庞大,中国的海产品消费也逐日增加,人均消费从1990年的11.5公斤增加到了2006年的25.6公斤。预计2020年将再增加40%,达到人均35.9公斤。除虾以外,预计中国的国内生产可以满足需求的增长。

目前中国已经是全球最大的海产品出口国,其出口量是第二大出口国的4倍多。中国的养殖技术持续快速提高,而且较竞争对手拥有突出的价格优势,包括劳动力和设施方面的优势,吸引了络绎不绝的投资者。”格里特利银行全球海产品部主管Kristjan Th. Davidsson说。

格里特利银行是一家提供零售银行、企业银行、投资银行等服务的金融集团,是海产/食品、清洁能源和近海船舶等三个细分领域的全球行业领导者。

### 山西煤焦价格仍将高位运行

山西省经委近日表示,受政策、市场等因素的影响,山西省两大能源产品煤炭和焦炭价格走势,预计年内都将在高位运行。

山西省经委认为,从成本分析,今年以来,山西省对煤炭行业进行资源整合并收取煤炭可持续发展基金,增加了煤炭企业的生产成本。前三季度,山西省国有重点煤炭企业吨煤制造成本为185.45元,同比上升32.8元,吨煤综合平均售价为329.38元,同比增加20.4元。

从供应分析,山西省近年停产关闭了许多小煤矿,而国有重点煤矿已经基本处于满负荷生产状态。此外,根据有关规定,从10月1日起,统一印制的煤炭销售票将随煤炭流转,非法生产的煤炭将不能进入流通和消费领域,所以随着冬季用煤高峰期的到来,煤炭供应有偏紧的趋势。

另外,在冶金、化工等行业生产持续快速发展的拉动下,山西省焦炭行业今年以来呈现出需求较旺、价格回升的态势,产量增速明显加快,出口大幅度增加,经济效益成倍增长。经过近几年的市场整治,焦化行业低水平扩张的势头有所控制,有望保持目前快速发展的势头。

(据新华社)

### 中国加紧研制超大容量水电机组

在成功实现70万千瓦级水电机组国产化之后,中国加快了百万千瓦级巨型水电机组的研制步伐。中国电机工程学会、中国电机技术学会和中国三峡总公司日前在三峡坝区组织100多位专家、学者与会,研讨百万千瓦级水电机组电压等级及其设计方案。

1994年12月正式开工的三峡工程是当今世界最大的水利工程,计划安装32台70万千瓦水电机组。中国以此为平台,实施了世界最大水电机组的“引进、消化、吸收、再创新”战略,从而完全掌握并形成了自主设计、制造70万千瓦水电机组的能力。

资料显示,今后数年内,中国众多水电站将安装约150台三峡容量级的巨型水电机组。由于这些电站装机容量巨大,且大多地处中国西南地区深山峡谷,如采用70万千瓦级机组,电站装机台数较多,往往造成枢纽布置困难,工程经济效益难以进一步提高。因此,工程建设中迫切需要更大单机容量的水轮发电机组,通过增大机组容量,减少装机台数,从而提高工程经济效益,百万级超大容量水电机组的研发十分必要和紧迫。

据悉,与会专家和学者围绕百万千瓦级水电机组电压等级设计、制造等有关问题和关键技术进行了深入、全面研讨和交流,有些问题已取得了共识,有些具体技术难题将在不断攻关中改进、优化。

(据新华社)